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Tại một hội nghị khoa học có 100 đại biểu tham dự. Người ta nhận thấy rằng không có 3 đại biểu nào đôi một quen nhau. Biết rằng tồn tại số nguyên dương 
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 sao cho không có đại biểu nào quen quá 
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 đại biểu khác và với mọi 
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 có ít nhất một đại biểu quen đúng 
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 đại biểu khác. Hãy tìm giá trị lớn nhất của 
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Lời giải

Ta chứng minh 
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Cách 1:

Khi đó tồn tại đại biểu 
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 quen 67 đại biểu 
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Gọi 
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 là tập hợp các đại biểu 
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Khi đó các đại biểu 
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 chỉ có thể quen 
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 và các đại biểu thuộc 
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( vì các đại biểu 
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 không thể quen nhau).

Suy ra họ quen không quá 33 đại biểu.

Vì vậy những đại biểu quen 34, 35, …, 65, 66 đại biểu khác phải thuộc 
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Điều này vô lý bởi 
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Cách 2:


Xét người 
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 có 
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 người quen. Xét người 
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 có lớn hơn hoặc bằng 
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 người quen.


Nếu 
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 quen 
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, khi đó trong 
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 người còn lại có 
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 người quen 
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 và lớn hơn hoặc bằng 
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 người quen 
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 phải có người quen chung (mâu thuẫn giả thiết ).


Vậy 
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 không quen 
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Vì có ít nhất 
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 người có số người quen tương ứng là 
[image: image271.wmf]34

, 
[image: image272.wmf]35

,…, 
[image: image273.wmf]66

 nên có ít nhất 
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 quen với 
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Ta xây dựng ví dụ thỏa mãn 
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Khi đó không có 3 người đôi một quen nhau và 
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Rõ ràng trường hợp trên thỏa mãn các yêu cầu đề bài.
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